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Тема: Золотое правило нравственности

Цель:

Сформировать представление о нравственности как о культурной норме, опираясь на этические заповеди в религиях мира.
Задачи:

расширение культурного кругозора;

развитие культуры этического мышления;

формирование способности морального суждения и оценки;

формирование умения самостоятельно принимать решение в ситуации нравственного выбора.

Виды деятельности: эвристическая беседа, комментированное чтение, самостоятельная работа учащихся, практикум.

Организационные формы : групповая. индивидуальная

Основные термины и понятия: Золотое правило нравственности, социальные нормы, мораль, нравственность, добро и зло, справедливость, совесть, дружба.

Оборудование: иллюстрации и текст в пособии, презентация

Ход урока

I. Организационный момент. 
Закройте глаза на минуту, улыбнитесь, откройте глаза, посмотрите: у нас в классе стало светлее. Когда вы улыбаетесь, у вас счастливые и добрые лица.
II. Определяем проблему урока.

Один из приятелей пришёл к Афанди в гости, но хозяина не застал. Он рассердился и написал на двери: «Осёл». Через несколько дней Афанди встретил друга и сказал:

—Ты приходил ко мне, но, к сожалению, меня не было дома.

— Почему ты думаешь, что приходил именно я, а не кто-нибудь другой?— спросил приятель.

—Как же не знать, дорогой! Ведь ты на двери написал своё имя!— воскликнул Афанди.

Оцените поступок приятеля Афанди. Что мы сегодня будем обсуждать на уроке? 

Обсуждение проблемы урока.
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III. Сообщение нового материала.

1. Вспоминаем то, что знаем

· Подберите существительные к прилагательному золотой  в прямом и переносном значении.
· Вспомним понятия.
· Тема урока

2. Решаем проблему, открываем новые знания

· Используя текст, сделай вывод по проблеме урока: как человеку не запутаться в многочисленных правилах поведения и случайно не совершить плохого поступка.
Две с половиной тысячи лет назад жил в Китае знаменитый ученый и мудрец по имени Конфуций. Однажды один из его учеников спросил:

- Учитель , ты очень много знаешь о мире, говоришь, что все должны помогать друг другу, не лениться, быть вежливыми, бороться со своими недостатками. Скажи, а можно ли все твое учение обозначить одним единственным словом? Из всех правил выбрать главное?

- Можно, - улыбнулся в ответ старый, мудрый Конфуций. – Слово это – «взаимность», а правило -  «не делай другому того, чего не желаешь себе».

Так, согласно легенде, китайский мудрец Конфуций сформулировал правило, которое позже назвали золотым правилом нравственности.

Почему оно золотое?

· Работа в группах. 

Задание: Ответить на вопрос: Как вы думаете, каким должно быть золотое правило нравственности? (речь идет не о формулировке правила, а о его характеристике). Ответы учащихся записываются на доске.

Обсуждение. 

3. Чтение статьи по учебному пособию на стр. 42–43. 
По ходу чтения стать на полях страниц сделать карандашом следующие пометы:

· + «знаю»
· V «совершенно новая информация»
· ? «не понял»
· = «знал, но забыл»
· Поделитесь своими наблюдениями, используя ваши пометы.

· Почему появилось золотое правило?

· Подтвердите ваши мысли цитатой из статьи.
Золотое правило нравственности в разных культурах.
Золотое Правило неоднократно повторяется в изречениях Будды.
«Все дрожат перед наказанием, все боятся смерти – поставьте себя на место другого. Нельзя ни убивать, ни понуждать к убийству»
«Как он поучает другого, так пусть поступает и сам. Полностью смирив себя, он может смирить и других. Поистине, смирение самого себя – трудно»
Золотое Правило встречается в «Сунне» как одно из изречений Мухаммада, который так учил высшему принципу веры: "Делайте всем людям то, что вы желали бы, чтобы вам делали люди, и не делайте другим того, чего вы не желали бы себе"
Золотое правило нравственности появляется в словах Иисуса в Нагорной проповеди (записано в Евангелие Мф.7.12 и Луки 6:31)
(Матф.7:12) Итак во всем, как хотите, чтобы с вами поступали люди, так поступайте и вы с ними, ибо в этом закон и пророки.
(Лук.6:31) И как хотите, чтобы с вами поступали люди, так и вы поступайте с ними.
· Чему учат эти правила?

Ответы детей
IV. Применяем новые знания

1. Как применять это правило в жизни? Можно ли составить алгоритм 

применения этого правила? Перечитайте последний абзац статьи.

· Групповая работа (стр. 43).
2. Объясни своими словами смысл пословиц

Не ищи правды в других, коли ее в тебе нет

Каков привет, таков и ответ

Как аукнется, так и откликнется

Живи для людей, поживут и люди для тебя

3. Попробуй придумать примеры того, как действует это правило в жизни. Подумай, что бы могло тебя обидеть и чего бы ты не хотел получить по отношению к себе.

Например, «Я не буду обзываться, так как мне это бы не понравилось».

Я не буду  …., так как ….  .

4.  Подумай! «Тот, кто делает добро другу, делает добро себе»?

 Э.Роттердамский.

IV. Рефлексия. 

Тест «Какой Я?».

В поступках, привычках, отношениях с людьми проявляются наши черты характера. Одни можно назвать хорошими, другие – плохими. Они иногда борются в нашей душе, а какое победит – решаешь сам ты. 

Твоё мнение
1. Какие качества ты считаешь хорошими, а какие плохими? Напиши.
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________ 
2. Какие черты характера тебе мешают, а какие ты бы хотел приобрести? 
	Хочу избавиться
	Хочу приобрести

	 
	 

	 
	 

 


Вывод: 

Попробуй не наступить, а уступить. 

Не захватить, а отдать. 

Не кулак показать, а протянуть ладонь. 

Не спрятать, а поделиться. 

Не кричать, а выслушать. 

Не разорвать, а склеить.

ПОПРОБУЙ – И ТЫ УВИДИШЬ, КАКИМИ ТЁПЛЫМИ, РАДОСТНЫМИ, СПОКОЙНЫМИ СТАНУТ ТВОИ ОТНОШЕНИЯ С ОКРУЖАЮЩИМИ ЛЮДЬМИ, КАКОЕ УДИВИТЕЛЬНОЕ ЧУВСТВО СОГРЕВАЕТ СЕРДЦЕ, СТАРАЙСЯ РАДИ СЕБЯ САМОГО НЕ ПРИЧИНЯТЬ ВРЕДА ДРУГОМУ ЧЕЛОВЕКУ.
V. Домашнее задание. 

Расспроси своих близких о том, каким принципом они руководствуются в жизни. Обсуди с ними, близко ли их жизненное правило «золотому правилу» нравственности.

· Мама ... 

· Папа ...

· Брат/сестра ... 

· Нарисуйте картину доброго дела и подберите или напишите сами к нему стихотворение.

Золотое правило нравственности








